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ค าน า 
 

       แบบฝึกทกัษะวชิาคณติศาสตร์เพิม่เติม ( ค 32201)   เร่ืองฟังก์ชันลอการิทมึ        
          ได้จดัท าขึน้เพือ่ใช้เป็นส่ือประกอบการเรียนการสอน วชิาคณติศาสตร์เพิม่เติม   
          ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่5   ซ่ึงได้แบ่งเนือ้หาออกเป็น  7  ชุด ประกอบด้วย 

ชุดที ่1  ความหมายของฟังก์ชันลอการิทมึ   
ชุดที ่2  สมบัติของลอการิทมึ   
ชุดที ่3  กราฟของฟังก์ชันลอการิทมึ   
ชุดที ่4  ลอการิทมึสามญั 

ชุดที ่5  แอนติลอการิทมึ 

ชุดที ่6  การเปลีย่นฐานของลอการิทมึ 

ชุดที ่7  สมการเอกซ์โพเนนเชียลและสมการลอการิทมึ 

 

   แบบฝึกทกัษะชุดนี ้เป็นชุดที ่2 สมบัติของลอการิทมึ  ประกอบด้วย  
 ใบความรู้และแบบฝึกทกัษะ ให้นักเรียนได้ศึกษาและฝึกทักษะ เพือ่พฒันาการคิด
ค านวณอย่างมเีหตุผล มเีนือ้หาทีเ่รียงจากง่ายไปหายาก เหมาะสมกบันักเรียนและ
สามารถเรียนรู้ด้วยตนเองได้ 
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ค าแนะน า 
 

แบบฝึกทกัษะชุดนี ้ นักเรียนสามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง  
                   ก่อนทีจ่ะศึกษาและเรียนรู้  นักเรียนควรท าตามขั้นตอนต่อไปนี้ 

1. ศึกษาจุดประสงค์การเรียนรู้ 
2. ศึกษาใบความรู้และท ากจิกรรมในแบบฝึกทักษะ 
3. ฝึกทกัษะการคดิค านวณ โดยเช่ือมโยงแนวคดิ 

                  จากใบความรู้ 
 

 

 

 

 

 

     

        จุดประสงค์การเรียนรู้ 
                
 

 

เมือ่เรียนจบเร่ืองนีแ้ล้ว นักเรียนสามารถ 

            หาค่าลอการิทมึฐานต่าง ๆได้โดยใช้สมบัติของลอการิทมึ 
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ใบความรู้ 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทึม 
 
         ถ้า M  , N  เป็นจ านวนจริงบวก และ 1,0  aa  และ  k  เป็นจ านวนจริง 
 

    สมบัติข้อที่ 1   1log aa  
 

   สมบัติข้อที่ 2 01log a  
 
 

   สมบัติข้อที่ 3 MkM a
k

a loglog   
 

   สมบัติข้อที่ 4  NMMN aaa logloglog   
 

   
สมบัติข้อที่ 5 NM

N

M
aaa logloglog   

 

   
สมบัติข้อที่ 6 

N

M
M

a

a

N
log

log
log   

 

   
สมบัติข้อที่ 7 NN

N
a

a

a loglog
1

log 1   

 

   
สมบัติข้อที่ 8 

a
b

b

a
log

1
log   

 

   สมบัติข้อที่ 9 Ma
Ma 

log  
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สมบัติข้อที่ 10 M
k

M aak log
1

log   

  
 
 

 
 

 สมบัติข้อที ่1        1log aa  
 
 พิสูจน์   ก าหนดให ้  xaa log  

       จะได้ aa x   

                
1aa x   

       1x  
 

      ดังน้ัน      1log aa  
 
 ตัวอย่าง 

   13log3    

     1
9

1
log

9

1   

   15log
5

  

  
 สมบัติข้อที ่2        01log a  
  
 พิสูจน์   ก าหนดให ้  xa 1log  

       จะได้   1xa  

      0aa x   
          0x  
      ดังน้ัน       01log a  
 

สมบัติเลขยก
ก าลัง 

จากนิยามของ
ลอการิทึม 

สมบัติเลขยก
ก าลัง 

จากนิยามของ
ลอการิทึม 
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 ตัวอย่าง 

         01log3    

          01log2   
             01log

5
  

 
  

 สมบัติข้อที ่3        MkM a
k

a loglog   
 
 
 พิสูจน์   ก าหนดให ้  xMa log  
       จะได้       xaM   

       xkk aM   
       kxM k

a log   
     ดังน้ัน     MkM a

k

a loglog   
 
 ตัวอย่าง 

  1) 2log52log 4
5

4    

  2) 10log610log 2
6

2   
  3) 5log25log 5

2
5   

  4) 1log41log 3
4

3   

  5) 2.0log
2

1
2.0log 5

2

1

5    

  6)         3log23log 3
2

3   

                 12   

      2  
  7)      3

55 5log125log   

                 5log3 5  

ยกก าลัง  ทั้งสองข้าง 

จากนิยามของ
ลอการิทึม 

จากนิยามของ
ลอการิทึม 
แทนค่า  

เปลี่ยน  125   เป็น  

 

ใช้สมบัติของลอการิทึม 

       

ใช้สมบัติของลอการิทึม 
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                 13   

      3   

 

 

 

แบบฝึกทกัษะที ่ 2.1 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ (ข้อ 1 – 3 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค าตอบของลอการิทมึต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทมึ 

1.  3log3  =………………………………………………………… 

2.  1log 7
 =………………………………………………………… 

3.  2log 2
 =………………………………………………………… 

4. 1log 5
 =………………………………………………………… 

5. 4log 4
 =………………………………………………………… 

6. 5
3 3log  =………………………………………………………… 

7. 3
10 10log  =………………………………………………………… 

8. 2
5 5log   =………………………………………………………… 

9. 49log 7
 =………………………………………………………… 

10. 000,10log10  =……………………………………………….. 

11. 
64

1
log 4  =………………………………………………………… 

12. 1log
3

1
log4log 6

3

12   =………………………………………. 

13. 1log125log 185   =………………………………………………... 
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14. 3
32 9log32log   =………………………………………. 

15. 100log9log2log 10

3

1
3

2  =……………………………………. 

 

 

 

สมบัติข้อที ่4        NMMN aaa logloglog   

 

 พิสูจน์   ก าหนดให ้  xMa log    และ yNa log  

       จะได้      xaM    และ   yaN   

       yx aaMN   

                   yxaMN    

      น่ันคอื      yxMNa log  

      ดังน้ัน       

 ตัวอย่าง 
  1)  53log15log 33    

     5log3log 33   

     5log1 3  

  2)  1002log200log 22   

       100log2log 22   

       
2

2 10log1  

จากนิยามของ
ลอการิทึม 

จากสมบัติการคูณเลขยกก าลัง 

แทนค่า  

จากนิยามของ
ลอการิทึม 
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       10log21 2  

 

 

 

แบบฝึกทกัษะที ่ 2.2 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 4 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 
1. 32log2log 44      =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

2. 33log3      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

 

3. 16log9log 1212      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

 

4. 2log5log 1010    =……………………………………………………………….. 
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   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………… 
 
 
 

5. 12log3log 66      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

6. 0025.0log4log 1010      =……………………………………………………………… 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

7. 8log
4

1
log

2

1
log 222    =……………………………………….…………………… 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

8.  4log10log25log 101010         
   =………………………………………………………………. 
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   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =………………………………………………………………. 

. 

 

            สมบัติข้อที ่5        NM
N

M
aaa logloglog   

 

 พิสูจน์   ก าหนดให ้  xMa log    และ yNa log  

       จะได้     xaM    และ   yaN   

      
y

x

a

a

N

M
  

                   yxa
N

M    

      น่ันคอื      yx
N

M
a log  

      ดังน้ัน       

 ตัวอย่าง 

  1) 5log16log
5

16
log 222    

  2) 3log10log
3

10
log 333   

  3) 01.0log25log
01.0

25
log 555   

  4) 









7

112
log7log112log 222  

จากนิยามของ
ลอการิทึม 

จากสมบัติการหารเลขยก
ก าลัง 

   แทนค่า  

จากนิยามของ
ลอการิทึม 
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         16log 2  

         
4

2 2log  

         2log4 2  

         4  

แบบฝึกทกัษะที ่2.3 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 5 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1. 
64

16
log 4      =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

2. 
16

4
log 2      =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

3. 
12

1
log12      =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

4. 2log16log 22      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

5. 5log80log 22      =……………………………………………………………….. 
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   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

 

6. 4log400log 1010      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

7. 12log25log27log60log125log 33333         
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

8. 2log8log1 44      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

9. 22log6log 33      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 

10.  2log18log4log 666    =……………………………………………………… 
   =……………………………………………………………….. 
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   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 
 
 
 

     สมบัติข้อที ่6        
N

M
M

a

a
N

log

log
log   

 

 พิสูจน์   ก าหนดให ้  xMN log     

                    จะได้                 xNM     

                     x

aa NM loglog   

         NxM aa loglog   

      x
N

M

a

a 
log

log
 

                 น่ันคอื      M
N

M
N

a

a log
log

log
  

 

 ตัวอย่าง 

  1) 
3log

9log
9log

2

2
3    

  2) 
6log

5log
5log

10

10
6   

  3) 8log

2log
2log

2

2
8   

จากนิยามของ
ลอการิทึม 

ใส่ log ทั้งสองข้าง 

   แทนค่า  

จากสมบัติของ
ลอการิทึม 
สมบัติการหาร 
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  4) x
x

4

4

4 log
4log

log
  

  5) y
y

3

5

5 log
3log

log
  

 

                   สมบัติข้อที ่7        
     

NN
N

a

a

a loglog
1

log 1   

 

 พิสูจน์   จาก   1log
1

log  N
N

aa

 

                 
 1....................log Na  

  ให ้ b เป็นจ านวนจริงบวกที่  1b  

  จาก   N
a

1log    N
a 1log   

    1log

log



a

N

b

b

 

    a

N

b

b

log

log


   

    a

N

b

b

log

log
   

     2..................log Na  

  จาก (1) และ (2)  จะไดว้า่   NN
N

a

a

a loglog
1

log 1      

  
ตัวอย่าง      จงหาค่าของจ านวนต่อไปนี ้

  1) 1
33 9log

9

1
log       

    9log3    

 

สมบัติของเลขยกก าลัง                

 

จากสมบัติของ
ลอการิทึม 

จากสมบัติของ
ลอการิทึม 

 

ใชส้มบตัิ  
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    2
3 3log  

    3log2 3  

     12  

    2  

 

  2)    1
22 8log

8

1
log   

    
 3

2 2log1  
     2log3 2  
      13  
     3  
 
  3) 

        
16log16log 2

2

1   

                 4
2 2log  

     2log4 2  
      14  

     4  
 

  4)
           

27log
27

1
log

3

1

3

1   

                    27log3  
      27log3   
      27log3    
      27log3  
      3  
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       สมบตัิข้อที ่8        ให้ ba,  และ x  เป็นจ านวนจริงบวกที่  1a  และ 1x      
         

                                                          a
b

b

a
log

1
log   

  

  

พิสูจน์   จาก                  
a

b
b

x

x
a

log

log
log   

               b

a

b

b

x

x

x

x

log

log

log

log


   

              ablog

1
     

           นัน่คือ    a
b

b

a
log

1
log       

  
ตัวอย่าง      จงหาค่าของจ านวนต่อไปนี ้

  1)    
3log

1
5log

5

3       

  2)   
125log

1
5log

5

125   

น า หารทั้งเศษและ
ส่วน 

จากสมบัติของ
ลอการิทึม 

จากสมบัติของลอการิทึม 
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3

5 5log

1
  

    
5log3

1

5

  

    
3

1
  

 

 

 

                    สมบตัิข้อที ่    9         
   

Ma
Ma 

log  
  

 

พิสูจน์    ให ้   xMa log  
                จะได ้  

 
xaM   

                   
MaaM

log
       

         นัน่คือ        Ma
Ma 

log    
  

ตัวอย่าง      จงหาค่าของจ านวนต่อไปนี ้

  1)    92
92log
      

  2)       52log252log
24   

           
 

252log
2  

        252log
2    

        25    

  3)   จงหาค่าของ  72log2
2



 

      
72log22log272log2

22



 

จากสมบัติของ
ลอการิทึม 

แทนค่า    
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72log222log

2



 

        

72log42log
2




 

        










 7

4
2log

2     
   

                                                           7

4
  

 

              สมบตัิข้อที ่10       
   

M
k

M aak log
1

log   

  

พิสูจน์   ก าหนดให ้ b   เป็นจ านวนจริงที่  1b  

                                  
k

b

b

a a

M
Mk

log

log
log   

                      
ak

M

b

b

log

log
   

           
a

M

k
b

b

log

log1
  

           M
k

alog
1

                       

         นัน่คือ  M
k

M aak log
1

log 
 

      

  
ตัวอย่าง      จงหาค่าของจ านวนต่อไปนี ้

  1)    4log
2

1
4log 323
      

  2)      2log
5

1
2log 252


 

        5

1


 
  

จากสมบัติของ
ลอการิทึม 
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  3)     100log
3

1
100log 10310

   

               =  2
10 10log

3

1
  

               =  
3

2
 

  4)              5log
2

1
5log 525

   

                                        =   
2

1

 

แบบฝึกทกัษะที ่ 2.4 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 6 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1.   
2log

16log

5

5      =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

2.  
3log

27log       =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

3.   3log2log 43      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

4. 3log2log 94        =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
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   =……………………………………………………………….. 
5.  ก าหนดให ้ 6311.218log3     จงหาค่าของ  18log 27

       
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

     แบบฝึกทกัษะที ่ 2.5
 

 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 7 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1.   9log

3

1     =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

2.    
128

1
log 2     =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

3.   1.0log10      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

4. 33log

3

1        =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 



21 
 

   =……………………………………………………………….. 

5. 64log
9

1
log16log

4

132        

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

แบบฝึกทกัษะที ่ 2.6 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 8 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 
1.   3log81

    =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

2.    3log 243    =………………………………………………………………..
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

3.   4log8      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

4.   7log 49        =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

5. จงหาค่าของ  16log64     
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   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =………………………………………………………………. 
 

 

แบบฝึกทกัษะที ่ 2.7 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 9 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1.   32log
4     =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

2.    53log
9     =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

3.   25log35log
5

      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

4. 23log253log
3

                   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
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   =……………………………………………………………….. 

5. 54log1
4

   =………………………………………………………………. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 
   .  

แบบฝึกทกัษะที ่2.8 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 10 )  
 

     ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 
1.   5log 32

    =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

2.  3log 23
  =……………………………………………………………….. 

   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

3. 5log25      =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 

4. 2log64        =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
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ใชส้มบตัิ   

เปล่ียนจ านวนให้เป็นเลขยกก าลงั 

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ   

เปล่ียนจ านวนให้เป็นเลขยกก าลงั 
ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ   

ใชส้มบตัิ   

5. 10log1000   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
   =……………………………………………………………….. 
 
 
        

        ใบความรู้ 
    

   เร่ือง   การหาค่าของลอการึทึม 
 

ตัวอย่างที่ 1     จงหาค่าของ  aaa loglog    

วิธีท า   aaa loglog    =  1loga   ........................................ 

       =   0   ………………………… 

 

ตัวอย่างที่ 2    จงหาค่าของ 4log
4

1
8log

4

1
22     

วิธีท า    4log
4

1
8log

4

1
22   =  2

2

3

2 2log
4

1
2log

4

1
         ……………………….. 

    =      2log2
4

1
2log3

4

1
22   ……………………….. 

    =     1
4

2
1

4

3
            ……………………….. 

    =  
4

2

4

3
               

    =  
4

5  

 

ตัวอย่างที่ 3    จงหาค่าของ   64logloglog 438
   

วิธีท า      64logloglog 438
 =    3

438 4logloglog           ……………………….. 

    =    4log3loglog 438
         …………………………. 
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ใชส้มบตัิ   

ใชส้มบตัิ   
    =   3loglog 38          ………………………… 

    =  1log8
        …………………………. 

    =   0         …………………………. 

 

 

 

                                                      แบบฝึกทกัษะที ่ 2.9 
 

เร่ือง  โจทย์ระคน 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนีพ้ร้อมทั้งบอกการน าสมบัติของลอการิทึมที่น ามาใช้ 
1.        81log8log16log9log 3243   

…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 

2.   64log
9

1
log16log

4

132   

…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 

3.   27log25log8log

3

1

5

1

2

1   

…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
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…………………………………………...  ……………………………………… 
4.   16log25log27log80log125log 33333   

…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 

 
5.   56log

36  
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 

6.   25log27log1
549


  
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 

7.   34log154log
4

  
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 

8.   95log65log2
5

  
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 

9.   
625

1
log

81

1
log16log 5

3

1

2

1   

…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
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…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 

10.   aaaalog  
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ……………………………………… 
…………………………………………...  ………………………………………. 
 

 

เฉลย  แบบฝึกทักษะที ่ 2.1 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 1 – 3 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค าตอบของลอการิทมึต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทมึ 

1. 3log3   = 1 

2. 1log 7   = 0 

3. 2log 2
  = 1 

4. 1log 5
  = 0 

5. 4log 4
  = 1 

6. 5
3 3log   = 5 

7. 3
10 10log   = 3 

8. 2
5 5log    = -2 

9. 49log7
  = 2 

10. 000,10log10
 = 4 

11. 
64

1
log 4   = -3 
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12. 1log
3

1
log4log 6

3

12   =   3  

13. 1log125log 185   =   0 

14. 3
32 9log32log   =

    3

17  

15. 100log9log2log 10

3

1
3

2    =
   3

1  

 
 

เฉลย  แบบฝึกทักษะที ่ 2.2 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 4 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 
 

1.   32log2log 44      =    322log4   
   =   64log 4

 
   =   3

4 4log   
   =   4log3 4

 
   =    3  
 

2.   33log3      =   3log3log 33     

   =   2

1

3 3log1  

   =  3log
2

1
1 3  

    =   
2

1
1   

    =  
2

3  

 
3.   16log9log 1212     =    169log12   
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   =   144log12
  

   =   2
12 12log  

   =   12log2 12  
   =  2  
 

4.   2log5log 1010      =   25log10   
   =  10log10  
   =  1 

 
           5.   12log3log 66      =   123log6   

   =  36log6
 

   =  2
6 6log  

   =  6log2 6
 

   =  2  

 

           6.  2500.0log4log 1010    =   0025.04log10    

       =  01.0log10  

       =  2
1010log   

       =  10log2 10  

       =  2  

 

        7.  8log
4

1
log

2

1
log 222     =   








 8

4

1

2

1
log 2

 

    =   1log 2  

    =    0   

  

       8.  4log10log25log 101010       =   41025log10   

    =   1000log10
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    =  3
10 10log  

     =  10log3 10
 

     =  3  

 

 

 
 

 เฉลย  แบบฝึกทักษะที ่ 2.3 

 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 5 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1.   
64

16
log 4

     =  64log16log 44   

   =  3
4

2
4 4log4log   

   =  4log34log2 44   
   =  32   
   =  1   
 

2.   
16

4
log 2

     =  16log4log 22    

   =  4
2

2
2 2log2log   

   =  2log42log2 22   
   =  42  
   =  2  
 

3.   
12

1
log12

  =   12log1log 1212    

   =  10   
   =  1  
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4.   2log16log 22      =  
2

16
log 2

  

   =  8log2
 

   =  3
2 2log  

   =  2log3 2
 

   =  3  
 

 
 

5.   5log80log 22    =  








5

80
log 2

  

   =  16log 2
 

   =  4
2 2log  

   =  2log4 2
 

   =  4     
 

6.   4log400log 1010    =  








4

400
log10

  

   =  100log2
 

   =  2
2 10log  

   =  10log2 10
 

   =  2  
 

7.   12log25log27log60log125log 33333         

   =  












2560

1227125
log3

  

   =  27log3  
   =  3

3 3log  
   =  3log3 3  
   =  3  
 

8.   2log8log1 44     =  2log8log4log 444    
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   =  






 

2

84
log 4  

   =  16log 4
 

   =  2
4 4log  

   =  4log2 4
 

   =  2  
 
 

    
9.   22log6log 33    =  22log6log 33    

   =  3log22log6log 333   
   =  2

333 3log2log6log   
   =  9log2log6log 333   

   =  






 

2

96
log3

 

   =  27log3  
   =  3

3 3log  
   =  3log3 3

 
   =  3   
  

10.   2log18log4log 666     =   






 

2

184
log 6

  
    =  36log6

 
    =  2

6 6log  
    =  6log2 6

 
    =  2   

 

 

************************ 
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                                        เฉลย  แบบฝึกทักษะที ่ 2.4 

 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ   (ข้อ 6 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1.   
2log

16log

5

5      =    16log 2
 

   =    4
2 2log  

   =    2log4 2
 

   =    4   
 

2.  
3log

27log     =    27log3
     

   =    3
3 3log  

   =    3log3 3  
   =    3   
 

3.   3log2log 43      =    
4log

3log

3log

2log

10

10

10

10   

   =    
4log

2log

10

10  

   =    
2

10

10

2log

2log  
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   =    
2log2

2log

10

10  

   =    
2

1  

 

 

 

 
 

4.    3log2log 94       =    
9log

3log

4log

2log

10

10

10

10    

   =    
2

10

10

2
10

10

3log

3log

2log

2log
  

   =   
3log2

3log

2log2

2log

10

10

10

10   

   =    
2

1

2

1
  

   =    1 

 

 5.  ก าหนดให ้ 6311.218log3     จงหาค่าของ  18log27
    

  18log27  =   
27log

18log

3

3  

    =    
3

3

3

3log

18log  

    =   
3log3

6311.2

3

 

    =    
3

6311.2  

    =    877.0  
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                                      เฉลย  แบบฝึกทักษะที ่ 2.5 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 7 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 
1.   9log

3

1
    2

3 3log   

   3log2 3  

   2  
2.  

128

1
log 2     7

2 2log   

   2log7 2  

   7  
 

3.  1.0log10      
10

1
log10  

                
1

10 10log   

   1  
4. 33log

3

1        3log3log

3

1

3

1   

   2

1

33 3log3log    

   3log
2

1
1 3  

   
2

1
1  
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2

3
   

5. 64log
9

1
log16log

4

132        3
4

1
3

4
2 4log9log2log    

       4log39log2log4 432    
         4log33log14 4

2
3   

     324   

    5  
  
  

                                                  เฉลย  แบบฝึกทกัษะที ่2.6 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 8 ) 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1.   3log81    
 81log

1

3

   

  
 

4
3 3log

1


 

   3log4

1

3

  

   
4

1
    

2.    3log 243
    

243log

1

3

  

   5

3
3log

1
  

   
 

 25
2

3
3log

1


 

   
10

3 3log

1


 

   3log10

1

3



 
  

   
10

1
   

3.   4log8      
8log

1

4

  
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3

2
2log

1

2

   

   
2

3

2 2log

1
  

   
2log

2

3

1

2

   

  
 

3

2


 
 
 

4. 7log49      
  49log

1

7

   

   
2

7 7log

1
  

   
7log2

1

7

  

   
2

1
   

    
5. จงหาค่าของ  16log64   

 16log64    
64log

1

16

   

   
3

24
4log

1
    

   
 2

1
3

2

1

24
4log

1








  

   
2

3

4 4log

1
  

   
4log

2

3

1

4

   

   

2

3

1


 

   
3

2

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************************** 

 
 
 
 
 
 
 

เฉลย   แบบฝึกทกัษะที ่ 2.7 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ (ข้อ 9 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1.   32log
4     32log2

2  
    232log

2  
    23  
    9   
  

2.    53log
9     52log2

3  
    252log

3  
    25   
    25   
 

3.   25log35log
5

   
 235log

5


   
    

65log
5   

    6   
  

4. 23log253log
3

    
223log53log

3


    
    43log53log

3


   
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








 4

5
3log

3  
  

  4

5
   

 

5. 54log1
4

               54log44log
4


      

    
 544log

4


  
    204log

4  
    20  

เฉลย  แบบฝึกทักษะที ่ 2.8 
 

เร่ือง  สมบัติของลอการิทมึ  (ข้อ 10 ) 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนี้โดยใช้สมบัติของลอการิทึม 

1.  5log 32
   =  5log

3

1
2   

2.  3log 23
 =   3log

2

1
3  

    =    1
2

1  

    =   
2

1   

3.  5log25     =   5log 25
 

    =   5log
2

1
5

  

    =    1
2

1  

    =   
2

1     

4. 2log64      =   2log 62
   

    =   2log
6

1
2  

    =    1
6

1  

    =   
6

1  

5. 10log1000  =    10log 310
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เปล่ียนจ านวนใหอ้ยูใ่นรูปเลขยกก าลงั 

เปล่ียนจ านวนใหอ้ยูใ่นรูปเลขยกก าลงั 

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  ใชส้มบตัิ  

    =   10log
3

1
10   

    =    1
3

1  

    =   
3

1

 
 
 
 
 

 

เฉลย แบบฝึกทักษะที ่ 2.9 
 

เร่ือง  โจทย์ระคน 
 

ค าช้ีแจง     จงหาค่าของลอการิทึมต่อไปนีพ้ร้อมทั้งบอกการน าสมบัติของลอการิทึมที่น ามาใช้ 

 

1.        81log8log16log9log 3243   

     4
3

3
2

2
4

2
3 3log2log4log3log   ……………………………………… 

     3log42log34log23log2 3243 

 ……………………………………… 

     4322      ……………………………………… 

124       
16        

2.   64log
9

1
log16log

4

132   

3

4

1
1

3
4

2 4log9log2log     ……………………………………… 

3
4

2
3

4
2 4log3log2log      

324       ……………………………………… 

5   
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เปล่ียนจ านวนใหอ้ยูใ่นรูปเลขยกก าลงั 
ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบติั  

ใชส้มบตัิ     

เปล่ียนจ านวนใหอ้ยูใ่นรูปเลขยกก าลงั 

ใชส้มบตัิ  

และ   

เปล่ียนจ านวนใหอ้ยูใ่นรูปเลขยกก าลงั 

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

      

3.   27log25log8log

3

1

5

1

2

1   

 
27log25log8log 352    ……………………………………… 

 
3

3
2

5
3

2 3log5log2log   ……………………………………… 

 
3log35log22log3 352   ……………………………………… 

 323       ……………………………………… 

 8  
 

 

4.   16log25log27log80log125log 33333   

= 












2580

1627125
log3

  …………………………………… 

= 27log3    ………………………………………   

= 3
3 3log       

= 3log3 3    ……………………………………… 

= 3        

5.   56log
36  

=  56log2
6    …………………………………… 

=  
256log

6    …………………………………… 

=   25     …………………………………… 

=  25      

6.   25log27log1
549


  
25log27log77log

549


  …………………………………… 

125log2

7
7log

549


   …………………………………… 

125log2

7
7log2

57


   …………………………………… 
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ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

125log

2

2

7
7log

57










  …………………………………… 

1

2

2
2

7 







    …………………………………… 

2

1

4

49
  

4

2

4

49


 

 4

51
  

 

 

 

 

 
7.    34log154log

4
  

= 3

15
4log

4       …………………………………………….. 

= 5log 44       …………………………………………….. 

= 5  

 

8.   95log65log2
5

  
95log265log

5


    ……………………………………………. 
95log365log

5


     
9

36
log5

5                 ……………………………………………. 

9

36
     ……………………………………………. 

4  
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ใชส้มบตัิ   

ใชส้มบติั    

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

เปล่ียนเคร่ืองหมายกรณฑใ์หอ้ยูใ่นรูปเลขยกก าลงั 

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิ  

ใชส้มบตัิของเลขยกก าลงั  

9.   
625

1
log

81

1
log16log 5

3

1

2

1   

=
625

1
log

81

1
log16log 532    …………………………………… 

= 1
5

1
3

4
2 625log81log2log    ……………………………………. 

= 4
5

4
3

4
2 5log3log2log     …………………………………… 

= 5log43log42log4 532    …………………………………… 

= 444   

=   4  

 

 
 

 

10.   aaaalog  

= 8

1

4

1

2

1

log aaaa          ………………………………………………….. 

= 8

1

4

1

2

1

log


aa         …………………………………………………... 

= 8

7

log aa
      

= aalog
8

7           ………………………………………………… 

           
  8

7
           ……………………………………...................

 

 

 

**************************** 
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